

SROVNÁNÍ GENERELŮ ÚSES PRO ÚZEMÍ JIHOMORAVSKÉHO, OLOMOUCKÉHO A MORAVSKOSLEZSKÉHO KRAJE

RNDr. Jiří KOCIÁN

*AGERIS s. r. o., Jeřábková 5, 602 00 Brno
jiri.kocian@ageris.cz*

Anotace

Cílem příspěvku je porovnání tvorby generelů nadregionálního a regionálního ÚSES pro území tří krajů – Jihomoravského, Olomouckého a Moravskoslezského – vzniklých či vznikajících postupně v průběhu let 2003–2007.

Generel regionálního a nadregionálního ÚSES na území Jihomoravského kraje vznikl v roce 2003. Stal se jedním z prvních podkladů, které provedly koncepční aktualizaci územně technického podkladu regionálních a nadregionálních územních systémů ekologické stability ČR z roku 1997 (dále jen ÚTP R+NR ÚSES) na větším území. Vzhledem k době svého vzniku nemohl dostatečně využít podkladů týkajících se vytváření soustavy chráněných území Natura 2000 na našem území ani nového biochorického členění České republiky. Pro zpracování byla stanovena velmi krátká lhůta, díky čemuž nebylo možno provést dostatečně podrobnou analýzu dosavadních vymezení nadregionálního a regionálního ÚSES v různých typech dokumentací a velmi zjednodušen byl proces projednávání generelu. Vlastní řešení se soustředilo zejména na popis výraznějších úprav a změn ve srovnání s původním řešením ÚTP R+NR ÚSES, přičemž v řadě případů byly nabídnuty dvě varianty řešení. Proces projednávání byl přenechán na navazující územní prognóze Jihomoravského kraje, do níž bylo řešení krajského generelu převzato. Nejdále se pak projednávání dostalo na Břeclavsku, kde bylo řešení generelu s určitými nezbytnými úpravami začleněno do schváleného územního plánu VÚC.

Generel nadregionálního a regionálního ÚSES na území Olomouckého kraje vznikl v letech 2005 a 2006. Prvním významnějším rozdílem oproti jihomoravskému krajskému generelu byla dvouetapovost zpracování. V první fázi byla zpracována analýza dosavadních vymezení nadregionálního a regionálního ÚSES na území kraje, ve druhé fázi pak byl vyhotoven vlastní generel. Pro takový způsob zpracování byla stanovena podstatně delší lhůta zpracování než v případě Jihomoravského kraje. K dispozici byly již další podklady – oficiálně publikované nové biochorické členění území České republiky, národní seznam evropsky významných lokalit soustavy Natura 2000 a internetové prezentace mapování biotopů pro účely vymezování soustavy Natura 2000. Uvedené skutečnosti umožnily zabývat se daleko podrobněji různými variantami řešení než v případě Jihomoravského kraje. Všechny zvažované varianty prošly složitým procesem projednávání s různými orgány ochrany přírody a územního plánování i se zpracovateli krajského územního plánu VÚC. Jako výsledek vznikl ucelený koncepční dokument, se závaznou částí, obsahující v nejsložitějších územích různé varianty řešení, a směrnou částí, určenou k dalšímu bližšímu sledování a prověření. Kombinace různých řešení generelu pak byla včleněna do konceptu územního plánu VÚC Olomouckého kraje, s předpokladem plynulého přenesení do krajských zásad územního rozvoje.

Generel nadregionálního a regionálního ÚSES na území Moravskoslezského kraje vzniká v současné době. Způsob jeho zpracování vychází ze zkušeností nabytých při zpracování generelů ÚSES pro Jihomoravský a Olomoucký kraj. Vyhotovena již byla analytická část, jejíž podoba je v zásadě stejná jako v případě Olomouckého kraje. Rovněž u generelové části probíhá zpracování obdobným způsobem s rozdíly vyvolanými především jinak vymezeným řešeným územím a místními specifiky (zejm. vlivy těžební činnosti).